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CHYTKA, Stanislav — VALIŠ, Zdenčk: Delegation o f  Slovak Soldiers by Dr. E. Beneš in December
1943. Vojenská história, 5, 4, 2001, pp.103 — 108, Bratislava.
The published document describes reception of  the delegation of  Slovak soldiers, who crossed to the
side o f  the Red Army at East Front, by  the President Dr.  E. Beneš during his official visit to Moscow
in December 1943. The document depicts the importance and contents of  discussions between the Pre-
sident Dr. E. Beneš and the Soviet Union representatives.
Military History. World War I1.1943. Delegation of  Slovak Soldiers by Dr. E. Beneš in December 1943.

Ofici4lnej návšteve prezidenta Československej republiky Dr. E. Beneša v Mosk-
ve venovala historiografia pomerne veľa pozornosti. Spravidla sa však sústreďovala na Bene-
šove rozhovory so sovietskymi činiteľmi, prípadne s predstaviteľmi zahraničného vedenia KSČ
a na podpísanie Zmluvy o priateľstve, vzájomnej pomoci a povojnovej spolupráci medzi Čes-
koslovenskou republikou a Zväzom sovietskych socialistických republík.! Ale Dr.  Beneš vte-
dy, 19. decembra 1943, rokoval aj s delegáciou slovenských vojakov, bývalých príslušníkov
1. slovenskej pešej divízie, ktorí sa koncom októbra 1943 dostali do sovietskeho zajatia, kde
sa hlásili do Československej vojenskej jednotky v ZSSR a neskôr, v januári 1944, sa stali zá-
kladom 2. československej samostatnej paradesantnej brigády v ZSSR.

Zápis o prijatí delegácie urobil prednosta Vojenskej kancelárie prezidenta republiky gene-
rál Antonín Hasal.? Na jeho základe spracoval 11. januára 1944 v Londýne príslušník Vojen-
skej kancelárie prezidenta republiky podplukovník gšt. J. Vastl? čistopis dokumentu.

Beneš vtedy zopakoval svoje názory na Slovensko, na Slovenský štát aj na jeho predstavi-
teľov. Zaujímal sa o situáciu, vzťah Slovákov k Československu, pomery v slovenskej armá-
de atď. Získané informácie nepochybne využil v nasledujúcich rozhovoroch so sovietskymi
alebo československými činiteľmi. Jedinečnosť dokumentu si zasluhuje pozornosť.

Zápis o prijeti deputace odjednotek 1. slovenské péší divize, zajatých v SSSR, panem pre-
zidentem republiky v Moskvé dne 19. prosince 1943, Ostrovsky pereulok 8.
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2podrobnejsie VALIS, Z.: Armadni general Antonin Hasal-Nizborsky, Vojenské rozhledy, č. 1/1993, s. 112 — 113.
3Jan Vastl (1896 — ?), po skončení reálného gymnázia v Olomouci nastúpil vojenskú službu v rakúsko-uhorskej

armáde, kde dosiahol hodnosť poručíka. 1918 — 1920 poslucháč vysokej školy chemicko-technologického inžinier-
stva. V roku 1920 bol aktivovaný, pôsobil v posádkach na Slovensku a Podkarpatskej Rusi. Keď ukončil Válečnú
školu (v Prahe i Paťíži), vykonával štábnu službu, prednášal na Válečnej škole, 1938 — 1939 pri ZVV Bratislava.
Po nacistickej okupácii odišiel do Francúzska, kde pôsobil u tamojšieho vojenského atašé, neskôr veliteľ roty vo Veľkej
Británii, od roku 1941 pracoval vo Vojenskej kancelárii prezidenta republiky, po návrate do vlasti pôsobil u VO-1.
1. 10. 1948 daný na dovolenku, penzionovany k 1. 1. 1949, pracoval potom ako úradník. 10. 11. 1949 zatknutý v rám-
c i  akcie „D“ a zaradený do TNP.
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